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Lovitura de stat bolşevică din 25 octombrie (7 noiembrie) 1917 a creat 
condiţii favorabile luptei de eliberare a popoarelor asuprite din fostul imperiu 
ţarist. Românii basarabeni şi-au intensificat acţiunile în vederea înlăturării 

dominaţiei ruse. 
Situaţia aici era complexă deoarece încă din iulie 1917, autorităţile 

bolşevice ucrainiene au reclamat dreptul asupra Basarabiei. Dificultăţile erau 
generate de starea de anarhie şi dezordine provocată de desele atacuri ale 
bandelor bolşevice înannate. La Hotin, de pildă, casele unor proprietari au fost 
incendiate'. 

Acţiuni asemănătoare au fost semnalate de documentele vremii la finele 
lui 1917 şi în judeţul Cahul. Comisarul acestui judeţ arăta într-un raport adresat 
superiorilor că la fermele Tartaul, Firleşti şi Bădicul Moldovenesc s-au produs 
devastări: „Toată pâinea a fost furată. ferma Tartaul a ars"2

• Şeful miliţiei 

judeţului Lăpuşna înfăţişa, la rândul său, situaţia grea existentă în judeţul de 
care răspundea precizând că „dezordini au loc pretutindini,. iar sătenii sunt 
ameninţaţi de jafuri, omoruri şi foc". 

Asemenea acţiuni criminale s-au comis în satele Vărzăreşti şi Nemţeni3. 

Comisarul ţinutului Orhei, raporta guvernului Basarabiei că ,,Pe Nistru, oamenii 
din Ucraina taie şi pradă pădurile noastre („.). Oştile ce trec prin ţinut sporesc 
anarhia"4

• Starea de spirit din Basarabia era înfăţişată şi de o serie de 
documente străine. Într-un raport adresat superiorilor, ministrul Spaniei în 

1. Ion Pelivan, L'Union de la Basarabie et la mere patrie, Paris, 1919, p. 38. 
2. Basarabia şi basarabenii. Edipe de Mihai Adauge şi Al. Furtună, Chişinău, 1991, p. 223. 
3. Ibidem; Constantin I. Stan, Armata română în Basarabia şi rolul ei în înfăptuirea Unirii 

cu Ţara, în ,,Apulum", XXXIII, 1996, p. 143. 
4. Basarabia şi basarabenii..., p. 223. 
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România Manuel Multedo preciza că ,,Bandele de soldaţi rebeli opreau trenurile 
încărcate cu provizii pentru armata română şi armata rusă, incendiau şi jefuiau 
depozitele de provizii create în Basarabia". Agenţii cabinetului de la Petrograd 
aflaţi în Moldova blocaseră calea ferată Ungheni-Chişinău. Bandele bolşevice 
profitau, potrivit diplomatului spaniol de stltrea de anarhie existentă în armata 
rusă: „Se aprovizionau la întâmplare, prin furturi şi jafuri, creind în Basarabia 
o situaţie asemănătoare cu acea prin care a trecut şi încă mai trece România 
datorită prezenţei armatei ruse în retragere, rară comandanţi şi rară lege". 

Această stare de tensiune şi nesiguranţă reclamă ajutorul armatei a cărei 
intervenţie este pe deplin justificată5 • 

La 22 decembrie 1917 I 3 ianuarie 1918, Con juriul Consiliului Directorilor 
Generali ai Republicii Democratice Moldoveneşti a adresat o telegramă semnată 
de P. Erhan, preşedintele Consiliului, Ion Pelivan, Directorul general de externe 
şi V. Cristi, Directorul general de interne în care se arată: „Vă rugăm să 

binevoiţi a dispune trimiterea la Chişinău a unui regiment ardelenesc. Totodată 
vă rugăm să ordonaţi ca acest regiment să steie la dispoziţia directorului 
Republicii Moldoveneşti"6 . 

Consiliul de Miniştri ai României a aprobat cererea. La 24 decembrie 
1917 I 5 ianuarie 1918, ministrul român de război, generalul IacoVescu a 
răspuns că va da ordin ca: „1.000 de ardeleni cu arme şi mitraliere, ce ne vin 
din Kiev, să se oprească în gara cea mai apropiată de Chişinău, de unde se vor 
trimite pentru paza depozitelor de subzistenţă"7 • Acest regiment a fost dezarmat 
de bolşevici, iar măsurile întreprinse de Comitetul Gubernia! de apărare în 
cadrul căruia acţiona Pan Halippa nu au putut fi aplicate8

. 

Demn de subliniat este faptul că un număr de 72 de persoane refugiate 
în Odessea, aflate în misiune din partea guvernului român pe lângă comandamentul 
rus, au fost arestate din ordinul lui Cristian Racovski şi al colonelului bolşevic 
Muraviev. Racovski, potrivit unui contemporan al evenimentul avea ordin de la 
liderul bolşevic Leon Trotzki, întemeietorul Armatei Roşii, să întreprindă aceste 

5. Eugen Denize, Documente diplomatice spaniole referitoare la Unirea Basarabiei cu 
România în 1918, în ,,Revista istorică", tom.3, nr. 1-2, 1992, p. 44, doc. 5. 

6. Arhivele Naponale Bucureşti, (în continuare se va citi Arh. Nat. Bucureşti), fond Ion 
Pelivan, dosar 363 I 1917, f.I; Biblioteca Naponală a României, Colectii Speciale, fond Saint 
Georges, pachet XCVIII, dosar 8, doc. 7 (fotocopie); Vasile Arimia, Ion Ardeleanu, Constantin 
Botoran, Cartea neamului. Marea Unire din 1918. Documente, Bucureşti, 1993, p. 74-75, doc. 9. 

7. Gh. V. Andronache, Albumul Basarabiei în jurul marelui eveniment al Unirii, Chişinău, 
1993, p. 17. 

8. Arh. Nat. Bucureşti, fond Pan Halippa, dosar 5 I 1917, f.I.; Ofiterii batalionului au fost 
arestap sub acuzapa de ,,spioni" şi "contrarevolutionari". (Ioan I. Şerban, Despre contributia 

' voluntarilor ardeleni şi bucovineni din Rusia la emanciparea natională a Basarabiei 1917-1918, în 
l ,,Apulum", XXXTII I 1996, p. 147). 
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arestări. Trotzski îl folosea pe Racovski şi ca propagator al revoluţiei bolşevice 
în România9

• 

Acesta din urmă fusese înainte de primul război mondial un adversar 
înverşunat al Rusiei ţariste, militănd pentru libertatea românilor basarabeni. În 
anii 1917-1918, el şi-a schimbat radical conceţiile devenind un bolşevic convins. 

Acţiunile întreprinse de forţele bolşevice aveau un evident caracter 
destabilizator, căutând să creieze şi să menţină o stare de tensiune, nesiguranţă 
şi chiar panică în rândurile populaţiei. Se urmărea întreruperea procesului firesc 
de realizare a Unirii Basarabiei cu România, precum şi instaurarea puterii 
sovietice în teritoriul cuprins între Prut şi Nistru, acţiune care nu a reuşit însă. 
De această stare de lucruri nu era străină nici Rada Ucrainiană, ale cărei 

tendinţe anexioniste erau binecunoscute. 
Tulburări au loc şi în cadrul populaţiei săteşti ucrainiene şi ruse ca 

urmare a lipsei pământului, foamei. Ziarul ucrainian ,,Republicaneţ" în numărul 
din 31 ianuarie 1918, înfăţişa marile dificultăţi întâmpinate de autorităţi în 
aprovizionarea populaţiei cu alimente, fapt care făcea ca ,,foametea să crească 
pretutindeni". Semnificativă ni se pare în această direcţie o telegramă semnată 
de un grup de locuitori din apropierea Kievului, care prezintă redacţiei ziarului 
mai sus amintit situaţia dramatică în care se aflau, cerându-le cu disperare şi 

durere: ,,Ne este foame, scăpaţi-ne, daţi-ne pâine"IO. 
Trupele ruse şi ucrainiene au ocupat deja în 13 ianuarie 1918 capitala 

Basarabiei. În Chişinău, din iniţiativa guvernului sovietic de la Petrograd se 
înfiinţase un cartier militar pe care îl controla. În jurul acesteia s-au adunat o 
serie de unităţi ruse descompuse puse pe jafuri şi asasinate, care erau îndreptate 
împotriva armatei române şi a generalului Scerbacev, comandantul şef al 
trupelor ruse de pe frontul românesc11

, care nu se alăturase noilor autorităţi. 

În aceste condiţii, comandamentul român,-având acordul Sfatului Ţării, a 
trimis întăriri forţelor sale din Basarabia, efectivele totale cifrându-se la patru 
divizii (1 şi 2 cavalerie, 9 şi 13 infanterie şi Regimentul 5 vânători). 

A vând în vedere situaţia grea prin care trecea populaţia autohtonă, 

incertitudinea şi nesiguranţa care domneau în rândurile ei, generalul Presan, 
şeful Marelui Cartier Român a lansat o proclamaţie către românii basarabeni. 
Documentul urmărea liniştirea spiritelor, calmarea populaţiei care trebuia să-şi 

9. C. Gongopol, Românii în închisorile lui Racovski, Bucureşti, 1934, p. 25; Tradegia 
românilor din Odessa, în ,,România", Iaşi, nr. 360, din 7 martie 1918; „Universul", XXXVII, nr. 
73, din 16 I 29 ianuarie 1919. 

10. Biblioteca Academiei Române (în continuare se va citi B.A.R.), Secţia Mss„ Coresp. N. 
Iorga, voi. 263 I 1916-1922, f. 121. 

11. D. Th. Pârvu, Problema Basarabiei în lumina principiilor şi actelor juridice internaţionale. 
Contribuţii la cunoaşterea raporturilor politico-diplomatice româno-ruse, ed. II-a, Bucureşti. 1944. 
p. 251. 
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recâştige încrederea şi speranţa. Proclamaţia afirma că pătrunderea oştirii române 
în Basarabia are ca scop punerea la adăpost a vieţii şi întregului avut al 
populaţiei împotriva răufăcătorilor. Documentul preciza că prezenta trupelor 
române a supărat pe mulţi „pe cei cumpăraţi de duşmanii voştrii şi ai noştrii 

care îşi găsiră un aşa bun adăpost pe pământul vostru." 
Populaţia era avertizată să nu dea crezare zvonurilor privind caracterul de 

ocupaţie al intervenţiei armatei române. Scopul era acela de a asigura liniştea 

şi ordinea, armata română urmând să se retragă când situaţia se va normaliza 12 • 

Intervenţia armatei române era solicitată şi de Comitetul Moldovenesc 
din Kiev. Acest organism a adresat lui Ion I.C. Brătianu o telegramă în care 
preciza că ,,Fiind informaţi de către reprezentantul Sfatului Ţării despre situaţia 
critică a Basarabiei creată prin retragerea armatei ruse vă rugăm să trimiteţi 

imediat în Basarabia armata română pentru salvarea ţării" 13 • 

Şi în Ucraina situaţiei era complexă. La 26 ianuarie 1918, colonelul 
Muraviev în fruntea armatei bolşevice după un asediu de 11 zile, intra triumfal 
în Kiev. Scurt timp după aceea, ucrainienii s-au aliat cu germanii şi austro
ungarii şi au pornit împotriva bolşevicilor. Aceştia vor fi alungaţi din capitala 
Ucrainei la sfârşitul lunii februarie 1918 14

• Ulterior, Ucraina va deveni republică 
unională în cadrul Uni unii Sovietice. La 24 ianuarie I 5 februarie 1918, 
Republica Moldovenească (Basarabia) s-a proclamat ,,în unire cu voinţa poporului 
Republică Moldovenească slobodă, de sine stătătoare şi neatârnată având ea 
singură dreptul de a-şi hotărî soarta în viitor". 

Proclamaţia justifica realizarea acestui act prin înfăptuirea deja a Republicii 
Democratice a Ucrainei „vecina noastră de peste Nistru care şi-a proclamat 
neatârnarea având ea singură dreptul de a-şi hotărî soarta în viitor". Proclamaţia 
justifica realizarea acestui act prin faptul că el reprezintă o necesitate obiectivă 
generată de însuşi desfăşurarea evenimentelor. 

Pe plan intern, tânăra republică îşi propune acordarea de drepturi naţiilor. 

Se urmărea înfăptuirea reformei agrare cât mai grabnic. 
În politica externă, Republica Moldovenească neatârnată va urmări 

statornicirea păcii şi înţelegerii prieteneşti cu toate ţările mai îndepărtate, mai 
aproape, sau vecine. Proclamaţia condamnă cu fermitate războiul socotindu-l 

12. „Cuvântul moldovenesc'', V, nr. 21, din 11 martie 1918; V. Arirnia, I. Ardeleanu, C. 
Botoran, op. cit., p. 78-79, doc. 12; Paul Cemovodeanu, Basarabia. Drama unei provincii istorice 
româneşti în context politic internaţional 1806-1920, Bucureşti, 1993, p. 151. 

13. Ştefan Ciobanu, Unirea Basarabiei. Studiu şi documente cu privire la mişcarea natională 
din Basarabia în anii 1917-1918, Bucureşti, 1929, p. 184, doc. CXXXIl. 

14. BA.R., Sectia Mss., Coresp. N. Iorga, voi. 263 I 1916-1922, f. 122; C.I. Stan, Contributii 
studen{eşti la unirea Basarabiei cu România (27 martie I 9 aprilie 1918), în ,,Forum", XXXV, nr. 
11-12 I 1993, p. 98. 
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„cel mai mare vrăjmaş al noroadelor şi ţărilor". Semnatarii documentului se 
pronunţau pentru ,,încheierea cât mai grabnică a păcii obşteşti, democratice în 
înţelegere cu toţi tovarăşii" 15 • 

Proclamarea independenţei Basarabiei a fost adusă la cunoştinţa marilor 
puteri şi ţărilor vecine. La 11 I 24 februarie 1918. guvernul Republicii 
Moldoveneşti a înştiinţat cabinetele din Viena şi Budapesta că „prin votul din 
data de 24 ianuarie al Parlamentului moldovenesc numit Sfatul Ţării - Republica 
Moldovească şi-a proclamat independenţa". Guvernul Republicii Moldoveneşti 
roagă guvernul imperial „să ia notă de această declaraţie şi să recunoască 

existenţa Republicii Moldoveneşti ca stat independent având o suveranitate 
naţională absolută". În acelaşi timp, cabinetul de la Chişinău şi-a exprimat 
dorinţa de a participa la convorbirile de pace dintre Puterile Centrale şi 

guvernele de la Petrograd şi Kiev16
• 

La 17 februarie 1918, Ministerul Afacerilor Străine al Republicii Democratice 
Moldoveneşti a adresat o telegramă primului ministru al României, care îndeplinea 
şi funcţia de ministru de externe. Documentul sublinia că guvernul de la 
Chişinău reprezintă „un popor liber pe destinele sale" şi din aceste motive va 
stabili „cât mai curând cu putinţă raporturi strânse şi frăţe_şti cu Regatul Român 
de care suntem legaţi atât prin interesele vecinătăţii cât şi prin comunitatea 
rasei" 17

• 

Proclamarea independenţei Basarabiei a pregătit deci unirea cu ţara. 

Republica ucrainiană a recunoscut formal existenţa şi independenţa tânărului 

stat basarabean. Autorităţile de la Kiev l-au invitat de mai multe ori la 
tratativele de pace de la Brest-Litowsk cu Germania şi aliaţii ei. Ultima 
telegramă a Republicii Ucraina adresată guvernului moldovean afirma: ,,Noi nu 
ne considerăm autorizaţi să tratăm în numele său ( ... ). Neprimind nici un 
răspuns din partea guvernului moldovean, noi am încheiat în cele din urmă 
pacea cu Germania şi Austro-Ungaria11

R fapt ce a dus la completa izolare a 
României fiind înconjurată peste tot de duşmani. Prezentând această stare de 
lucruri, Dimitrie Marmeliuc descria în paginile ziarului ,,România" situaţia tristă 
în care se afla poporul român: ,,Mă gândesc la soarta neamului său care se 
găseşte singur în pustietatea groaznică a unui povârniş' ascuţit de ambele laturi 
unde se deschid fioroase prăpăstii" 19 • · 

15. Şt. Ciobanu, Basarabia. Populatia, istoria, cultura. Ec1itie de Comei Scafeş, Bucur~ti

Chişinău, 1992, p. 101-103, anexa VIl; Dr. P. Cazacu, Moldova dintre Prut şi Nistru 1812-1918, 
Iaşi, 1924, p. 223. 

16. Arhiva Ministerului Afacerilor Externe (în continuare se va cita Arh. MA.E.), fond 71 
I U.R.S.S., voi. 131, f. 183. 

17. Ibidem; B.A.R., Arh.ist .• fond Ion Pelivan, mss. 2559, f. 12. 
18. Arh. M.A.E„ fond 71 I U.R.S.S., 1812-19W, voi. 131. f. 34-35. 
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În adevăr, situaţia românilor basarabeni era foarte grea. Deşi a dat 
publicităţii o serie de declaraţii pacifiste, chiar cu prilejul proclamării independenţei 
la 10 februarie 1918 (stil nou) când şi-a exprimat dorinţa de a trăi în bună 
întelegere cu toate statele independente, cu condiţia ca acestea „să nu se 
amestece în treburile ei interne"20

• Rada ucrainiană avea tendinţe agresive, 
anexioniste, urmărind încorporarea Basarabiei. Din aceste motive, bolşevicii din 
Odessa au trimis la 2 I 15 februarie 1918 un prim ultimatum guvernului român 
din partea Colegiului Superior autonom (Rumcerodul) prin care se pretindea 
retragerea trupelor române din Basarabia, libertatea de trecere înspre front prin 
Basarabia, extrădarea generalului Scerbacev. 

Documentul cerea, de asemenea, retragerea trupelor române din Basarabia 
în decurs de 48 de ore ,,Neprimirea unui răspuns afirmativ din partea guvernului 
dvs. - se preciza în ultimatumul semnat de comandantul suprem al forţelor 

militare sovietice din Kiev, colonelul Muraviev şi şeful de stat major Smirnov 
va atrage deschiderea imediată a unei acţiuni militare viguroase din partea 
annatei revoluţionare ruse" 21

• 

Documentul a fost transmis de delegatul român pe lângă armatele ruse, 
generalul Constantin Coandă. La 8 I 21 februarie 1918, generalul Averescu a 
expediat la Kiev lui Coandă un răspuns în care se sintetiza chestiunea în patru 
puncte: „1) Trupele române au intrat în Basarabia la cererea formală a 
guvernului Republicii Moldoveneşti; 2) Scopul trimiterii trupelor româneşti este 
exclusiv de a garanta securitatea depozitelor militare pe care le avem în 
Basarabia, destinate trupelor române şi celor ruseşti ce se mai găsesc în 
România, şi de a asigura, în acelaşi timp, circulaţia normală pe căile ferate din 
Basarabia. Guvernul Republicii Moldoveneşti este în iIJlposibilitatea de a lua 
măsuri din lipsă de forţe militare organizate; 3) Atitudinea agresivă a autorităţilor 
superioare de la Kiev cu privire la România n-ar putea fi deci justificată; 4) 
Insistaţi pentru a obţine autorizaţia d<i a reveni la Iaşi, în scopul ca prin 
explicaţii complete să puneţi guvernul în situaţia de a înlătura neînţelegerile 

ivite" 22
• 

Miniştrii aliaţi în Iaşi au fost informaţi. Şeful Legislaţiei Italiei în 
România, Fasciotti a expediat o telegramă Consulului general al Italiei la 
Odessa în data de 8 I 21 februarie 1918. 

Documentul arăta că ,,Noi trebuie să protestăm în mod energic contra 
atitudinii adoptate de Rumceron care nu ţinea deloc seama de starea convorbirilor. 

19. D. Manneliuc, Noi şi pacea ucrainiană, în ,,România", I, nr. 321, din 31 ianuarie 1918. 
20. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., 1812-1920, voi. 133, f. 9; ,,Drapelul", XVIII, nr. 4, din 

6 I 19 februrie 1918. 
21. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., 1812-1920, voi. 133, f. 228-289. 
22. Ibidem, f. 86-87; Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu România 1917-1918. Documente, 

Ediţie de Viorica-Pompilia Moisuc şi Ion Calafeteanu, Chişinău, 1995, p. 162-163, doc. 62. 
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Semnatarul telegramei solicita colegului său de la Odessa să intervină pentru 
„punerea în libertate a românilor şi pentru reluarea convorbirilor conform 
regulilor în vigoare". El atrăgea atenţia că intervenţia armatei române în 
Basarabia este pe deplin justificată ,,nu are caracter politic şi este intreprinsă în 
deplin acord cu aliaţii şi autorităţile basarabene, în scopul evident umanitar şi 

pentru a asigura aprovizionarea trupelor ruse şi române, precum şi a populaţiei 
civile"23 • 

Guvernul român a trimis la Kiev un reprezentant al său în persoana lui 
Paul Crăciun. Totuşi, la 24 februarie 1918, Rumcerodul a expediat un nou 
ultimatum. Generalul Averescu a pus pe document următoarea rezoluţie: „1) Se 
admit toate condiţiile exceptând prima. Se va cere însă chiar înainte de 
începerea negocierilor să se pună în libertate supuşii români din Odessa"24

• 

În lunile februarie-martie 1918 au avut loc convorbiri româno-ucrainiene. 
Partea română a fost constrânsă să accepte începerea tratativelor din necesitatea 
de a lua descoperit spatele frontului românesc. România evita în felul acesta să 
fie prinsă între doi duşmani cu consecinţe greu de prevăzut. Mulţi ar putea 
considera acceptarea de către cabinetul de la Iaşi a tratativelor cu Rada 
Ucrainiană drept o greşeală politică, dar realităţile politico-militare mai ales de 
izolarea ţării noastre pe plan internaţional demonstrează realismul atitutidinii 
guvernului averescan. 

Miniştrii puterilor Antantei au protestat vehement împotriva opoziţiei 

autorităţilor de la Kiev, condamnând politica lor de forţă. Diplomaţn aliaţi 

acreditaţi la Iaşi s-au ridicat cu deosebire împotriva arestării a numeroşi 

români. Ei s-au adresat Rumcerodului înfierând politica anexionistă a Ucrainei 
şi tratamentul inuman la care erau supuşi prizonierii români. Semnatarii 
documentului insistau" cu cea mai mare fermitate" pentru „punerea neântârziată 
în libertate a românilor, iar tratativele să fie reânnoite"25

• 

Misiunile militare franceză şi engleză diri Odessa au mediat conflictul 
româno-ucrainian. Graţie acestor intervenţii !a 20 februarie I 5 martie 1918, 
Rumcerodul a dat un răspuns autorităţilor române. Potrivit acestui document: 
„1) Guvernul român se angajează să facă o declaraţie formală în ceea ce 
priveşte evacuarea progresivă a Basarabiei de armatele de ocupaţie române". Se 
avea în vedere evacuarea Bender-ullli şi Sebriani. Unităţile române trebuiau 
reduse în termen de două luni la un detaşament de zece mii de oameni al căror 

. serviciu va consta în păstrarea depozitelor româneşti şi a liniilor de calea ferată. 

23. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., 1812-1920, voi. 133, f. 204-205. 
24. B.A.R., Arh. ist., fond Ion Pelivan, mss. 2568, f. 8-10; Referat intitulat: Negocierile 

Averescu-Racovski din februarie-martie 1918. 
25. Jntervenţia română în Basarabia. Culegere de documente şi materiale sub redacţia lui Z. 

Bagarov, voi. I, 1917-1918, Tiraspol, 1933, p. 213-214, doc. 6. 
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Poliţia în oraşe şi sate va fi încredinţată, din acest moment miliţiei locale 
formată din locuitorii ţării. Pe măsură ce s~ va face evacuarea armatelor 
române forţele militare ruse necesare pentru menţinerea ordinii vor ocupa 
punctele evacuate. 2) Produsele Basarabiei care nu vor fi necesare pentru 
întreţinerea populaţiei locale şi a detaşamentelor militare ruse prezente în 
Basarabia sunt rezervate exclusiv pentru aprovizionarea României; 3) O comisie 
compusă din reprezentanţii Rusiei, României, Franţei, Angliei, Statelor Unite va 
avea drept sarcină să judece şi să rezolve toate cazurile litigioase între ruşi şi 

români ".26
• 

În şedinţa Consiliului de Miniştrii din 24 februarie st. nou. s-a pus în 
discuţie problema negocierilor cu Rada Ucrainiană. Cu acest prilej s-a precizat 
că „toate articolele (clauzele) suszisei propuneri sunt acceptate astfel cum sunt 
expuse, cu excepţia condiţiei cuprinse în clauza I cerând imperios imediata 
evacuare a Benderului. De asemenea s-a subliniat că cele două părţi vor 
proceda imediat la punerea în libertate a prizonierilor ,,şi vor schimba pe toţi 

ruşii care sunt prizonieri în România contra tuturor românilor care sunt în 
Rusia". Se cerea ca primul schimb să se facă fără întârziere ,,redactându-se 
libertatea generalului Coandă şi adjuncţilor săi deţinuţi la Kiev, ca şi tuturor 
românilor internaţi la Odessa dându-li-se posibilitatea să se întoarcă în România." 

În acelaşi timp, guvernul român trebuie să redea libertatea tuturor ruşilor 
care se află actualmante internaţi în România.III. Comisiile interaliate, compuse 
dintr-un membru englez, un francez şi un american vor fi instituite la Odessa, 
Kiev, Moscova şi Petrograd, la Iaşi şi Galaţi în România27

· 

În urma negocierilor purtate între cele două părţi s-a ajuns la un acord 
semnat la Iaşi în 5 martie 1918, iar Odessa la 9 martie acelaşi an de C. 
Rakovski, Raveşan - comisarul pentru afacerile străine al Republicii sovietice 
din Odessa, Iudovschi, preşedintele Rumcerodului şi Voronski preşedintele 

Comitetului Executiv al Sovietului de deputaţi din Odessa, din partea Ucrainei, 
iar din partea României de primul ministru Alexandru Averescu. 

Documentul precedea evacuarea progresivă a Basarabiei, efectivele forţelor 
române trebuiau reduse la zece ·mii de oameni. Unităţile militare ruse aveau 
misiunea de a ocupa punctele evacuate de armata română. România se angaja, 
de asemenea, prin acest acord să nu întreprindă acţiuni militare sau să susţină 

ostilităţi militare declanşate de alţii contra federaţiei sovietice ruse. 
Produsele Basarabiei care nu vor fi necesare pentru întreţinerea populaţiei 

locale şi a detaşamentelor militare ruse prezente în Basarabia sunt destinate 
exclusiv pentru aprovizionarea României28

• 

26. Arh. M.AE., fond 71 I U.R.S.S., voi. 131, f. 207. 
27. Ibidem; Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu România ... , p. 175-176. 
28. B.A.R., Arh. ist., fond Ion Pelivan, mss. 2568, f. 13; Referat: Negocierile Averescu

Racovski din februarie-martie 1918; vezi şi Al.V. Boldur, La Basarabie et la relations russo
roumaines, Paris, 1927, p. 381-384. 
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Având în vedere prevederile acordului Averescu-Racovski, tot la 5 martie 
1918, C. Racovski, Braşevan, comisarul pentru afacerile externe al provinciei 
Odessa şi Judovscki, preşedintele Rumcerodului au semnat un proces verbal în 
care declară că consideră aplanat conflictului armat între Rusia şi România". În 
acelaşi timp ,Juăm în considerare declaraţia verbală d-lui colonel Boyle că 
schimburile de prizonieri ruşi şi români priveşte pe toţi prizonierii fără excepţie"29 • 

Semnarea acordului Averescu-Racovski de către cabinetul de la Iaşi a 
fost determinată de raţiuni politico-militare în special de izolarea ţării noastre 
aflată în imposibilitatea de a se apăra duşmanii putând să o atace din toate 
direcţiile. Generalul Al. Averescu a urmărit să câştige timp fiind convins că 
armata română nu poate lupta concomitent pe mai multe fronturi. Partea 
română nu a trecut însă la evacuarea forţelor sale militare din Basarabia, fapt 
ce ar fi echivalat cu abandonarea acestei vechi provincii româneşti. De altfel, 
Ucraina Sovietică nu a renunţat la pretenţiile sale asupra Basarabiei. 

La 3 I l 6 martie 1918 premierul şi ministrul ucrainian de externe 
Golubovici a expediat o telegramă guvernelor german, austro-ungar, turc, bulgar 
şi român. Documentul evidenţia faptul că autorităţile de la Kiev sunt adânc 
interesate „de soarta unei regiuni limitrofe a Republicii Ucrainiene, de Basarabia". 
Autorul telegramei era convins, deşi realitatea istorică era alta că ,,în partea de 
nord a teritoriului Basarabiei locuiesc cu preferinţă ucrainieni, iar în cea de sud 
(între gurile Dunării şi Nistrului şi litoralul Mării Negre), ei au majoritate 
relativă". 

A vând în vedere aceste afirmaţii eronate, Golubovici concluzionează că 
,,Astfel Basarabia din punct de vedere etnografic, economic şi politic formează 
o unitate indivizibilă cu teritoriul Ucrainei". Ministrul ucrainian arată, în 
continuare, că Odessa, este legată din punct de vedere economic ca toată 
Basarabia de sud. Bazându-se pe acest punct de vedere, guvernul ucrainian 
crede „că orice schimbare a fostei graniţe româno-ruse, în special a părţii ei de 
nord şi de sud, ating adânc interesele politice şi economice a Republicii 
Ucrainiene". 

Tendinţele anexioniste ale cabinetului de la Kiev erau' evidente. Nereuşind 
să acapareze întreaga Basarabie, el se mulţumea acum cu două regiuni în care 
locuieşte populaţie ucrainiană şi care au poziţii strategice importante. Prezenţa 
armatei române în teritoriul cuprins între Prut şi Nistru făcea ca Ucraina să nu 
poată inteprindă acţiuni anexioniste. Îşi rezerva însă dreptul prin telegrama 
ministrului său de externe mai sus menţionată de a participa la discuţiile de la 
Bucureşti pentru soluţionarea problemei basarabene30

• 

29. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., voi. 133, f. 300. 
30. Al.V. Boldur, Însemnări memorialistice, (mss.), în B.A.R„ Arh.ist. dosar 2.400, f. 48-49. 
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În aceiaşi zi, guvernul Republicii poporane moldoveneşti a reacţionat în 
consecintă. El a trimis o notă autorităţilor de la Kiev în care îşi exprimă în 
n,umele său şi al Sfatului Ţării protestul energic „aflând despre tendintele 
Ucrainei asupra unei păqi a Republicii Moldoven~şti · în special asupra unei 
păqi a ţinuturilor Hotinului şi Cetatea Albă". Documentul arată că în felul 
acesta se încălca dreptul la autodeterminare al poporului moldovenesc. Totodată, 
nota afirmă că deja Sfatul Ţării a proclamat independenţa republicii moldovaneşti, 
iar ea a fost recunoscută de guvernul ucrainian. 

Se amintea mai departe faptul că ambele popoare au suferit sub regimul 
crud al ţarismului şi amândouă au trecut calvarul luptei pentru libertate. A vând 
în vedere aceste realităţi Sfatul Ţării, parlamentul Republicii Moldoveneşti, în 
care sunt reprezentate toate naţiunile ce locuiesc pe teritoriul Basarabiei ,,îşi 

exprimă în unanimitate protestul său energic împotriva tendinţelor unui popor 
abia eliberat asupra drepturilor şi libertăţii altuia, care şi el a devenit. liber''. 

Acest organ reprezentativ al românilor basarabeni reafirma dorinţa sa de 
a apăra independenţa şi indivizibilitatea tinerei republici moldoveneşti ,,aşezată 

între Prut, Nistru, Marea Negră; în hotarele fostei gubernii a Basarabiei". El 
apreciază atitudinea Ucrainei „ca o valoare neauzită împotriva dreptului la 
autodeterminare a unui popor care şi-a câştigat drepturile cu atâtea sacrificii" 31

• 

În şedinţa Sfatului Ţării din 3 I 16 martie 1918 s-a stabilit ca o delegaţie 
moldovenească să se deplaseze la Kiev. Ea avea misiunea „să protesteze la 
Guvern şi în Rada Ucrainiană împotriva încercărilor de a ne robi ţara noastră 

şi, totodată, să aducă aceasta la cunoştinţa împuterniciţilor Germaniei şi 

Austro-Ungariei". În cadru~ dezbaterilor s-a arătat că nici Germania nu doreşte 
alipirea Basarabiei la Ucraina. Cu toate acestea după informaţiile deţinute de 
Chişinău: „Ucraina chiar s-a apucat de acum de gospodărit unele păqi ale ţării 

noastre". Astfel, Ministrul de Instrucţiune al Republicii Ucrainiene: „a însemnat 
(numit n.n.) director la gimnaziul din Ocniţa pe teritoriul Basarabiei pe un 
oarecare Volinschi". De asemenea, Ucraina în unire cu Austria a declarat că 
,Jinia căilor ferate Ocniţa-Bălţi-Râbniţa e supusă directivelor din Kiev" 32

• 

Delegaţia guvernamentală a primit instrucţiuni precise. Ea trebuia, potrivit 
documentelor vremii, să ceară ,,recunoaşterea şi garanţia independenţei complete 
a Republicii Moldoveşti în hotarele fostei gubernii a Basarabiei între Prut, 
Nistru, Dunăre şi Marea Neagră şi graniţa veche a Austro-Ungariei: 2) teritoriul 
Republicii Moldoveneşti în hotarele fostei gubernii a Basarabiei este nedespăqit 
şi nici o parte din Republica Moldovenească nu poate fi ruptă în folosul altui 
stat: 3) întrucât Republica Moldovenească acordă pe teritoriul său naţionalităţii 

31. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., voi. f. 302. 
32. ,,România Nouă", Chişinău, Il, nr. 51, din 21 martie 1918; nr. 53, din 23 martie; nr. 55, 

din 25 martie; nr. 56, din 27 martie 1918. 
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ucrainiene şi celorlalte naţionalităţi autonomie naţional culturală personală, 

Moldovenilor de peste Nistru trebuie să li se acorde aceleaşi drepturi în 
Republica Ucrainiană"33 • 

Nu ştim dacă delegaţia moldoveană a ajuns la Kiev şi a reuşit să susţină 
interesele basarabene acolo. Cert este că autorităţile de la Chişinău erau 
interesate în rezolvarea problemelor ivite cu Ucraina în cât mai scurt timp.· 

Încheierea acordului Averescu-Racovski a stârnit o serie de polemici în 
Parlamentul României. În iunie 1918, C.C. Arian l-a acuzat în Adunarea 
Deputaţilor pe Al. Averescu că „ar fi cedat Basarabia ruşilor". În răspunsul său, 
fostul premier a precizat că intermediar în relaţiile cu Rumcerodul a fost 
colonelul canadian Boyle. După mai multe schimburi de mesaje s-a ajuns la un 
acord cu scopul de a obţine ,Jibertatea prizonierilor români de la Odessa în 
schimbul unor deţinuţi ruşi din ţară de la noi". Al. Averescu a prezentat apoi 
condiţiile formulate de partea ucrainiană, precizând că ,,nu s-a acceptat evacuarea 
armatei române din Basarabia lucru care nu s-a făcut niciodată"34 • 

Acordul A verescu-Racovski nu a fost pus în aplicare deoarece la 27 
februarie I 12 martie, când forţele germane au ajuns în faţa Odessei organele 
revoluţionare au încetat să mai existe. într-un raport înaintat ministrului român 
de externe la 2 I 15 martie 1918, căpitanul aviator C. Angelescu relata situaţia 
din Odessa arătând că a doua zi, la 28 februarie I 13 martie, ora 10, 
ducându-mă la Rumcerod împreună cu consulul Spaniei spre a avea o confirmare 
a primirii tratatului de pace şi reânceperea legăturilor diplomatice, nu am găsit 
acolo nimic. Orice autoritate bolşevică dispăruse în timpul nopţii"35 • 

Demn de subliniat este faptul că organele ,,revoluţionare" de la Odessa în 
frunte cu Romcerodul, nu reprezentau puterea sovietică legală a Republicii 
Ucraina - Rada din Kiev - şi nu erau recunoscute de aceasta. Ca atare, 
Rumcerodul nu putea trata cu România în numele Ucrainei. Tratatul semnat la 
Brest-Litowsk între Ucraina şi Puterile Centrale, specificând teritoriul ce aparţinea 
Ucrainei, nu cuprindea în acest teritoriu, Basarabia36 • 

În noile condiţii la 7 I 21 martie 1918, guvernul Republicii Moldoveneşti 
a protestat pe lângă ,,Rada din Kiev contra pretenţiilor asupra Basarabiei", 
subliniind faptul că ,,Republica Ucrainiană recunoscuse în mod formal existenţa 
Republicii Molqoveneşti ca stat independent şi a invitat-o în mai multe rânduri 
la tratativele de pace de la Brest-Litowsk"37 • 

33. Şt. Ciobanu, Unirea Basarabiei ... , p. 157. 
34. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., voi. 133. Dezbaterile din Camera Deputaţilor - 18 

august 1918. 
35. Ibidem, f. 328. 
36. Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu România ... , p. 178, doc. 71. 
37. Ibidem, p. 180, doc. 72; Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., vol.133, f. 210. 
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În paralel, românii basarabeni îşi intensificau acţiunile pentru unirea cu 
România. Adunarea zemstvei din judeţul Bălţi a precizat într-o rezoluţie 

referitoare la problema unirii că ,,Basarabia a fost întotdeauna un trup cu 
Moldova de dreapta Prutului, soarta ei a fost de-a pururi legată de aceea a 
Principatelor Dunărene cu care a gustat aceleaşi suferinţe şi aceleaşi bucurii". 
Documentul sublinia, apoi, că teritoriul Moldovei cuprins între Prut şi Nistru a 
fost smuls fără consimţământulei de la trunchiul etnic". Autorii declaraţiei 

proclamă în mod solemn „Unirea Basarabiei cu Regatul României sub al cărui 
regim constituţional şi sub ocrotirea legilor ei de monarhie democratică vedem 
şi siguranţa existenţei noastre naţionale şi a propăşirii economiei şi culturii"38

• 

Un document similar a lansat la 13 martie I 918 Adunarea zemstei din 
judeţul Soroca. Corpul didactic din Basarabia îşi exprima, la rândul său, dorinţa 
înfăptuirii unirii teritoriului dintre Prut şi Nistru cu România39

• 

În urma hotărârii adoptate de Sfatul Ţării în, 27 martie I 9 aprilie I 918 
cu o mare majoritate de voturi: 86 pentru, 3 contra şi 36 de abţineri, Basarabia 
s-a unit cu România. Actul votat de Sfatul Ţării sublinia că „Republica 
Democratică Moldovenească (Basarabia) în hotarele ei dintre Prut, Nistru, 
Dunăre şi Marea Neagră şi vechile graniţe cu Austria, răpită de Rusia acum o 
sută şi mai bine de ani, din trupul vechii Moldove, în puterea dreptului istoric 
şi dreptului de neam, pe baza principiului ca noroadele singure să-şi hotărască 

soarta lor, de azi înainte şi pentru totdeauna se uneşte cu mama sa România"40 • 

Unirea Basarabiei cu România a fost primită cu adversitate de Ucraina. 
Într-o notă trimisă guvernului român în 31 martie I 13 aprilie 1918, cabinetul 
de la Kiev a prezidat că în urma dezbaterilor din Rada Ucrainiană aceasta a 
stabilit că „nu recunoaşte hotărârea Sfatului Ţării privind încorporarea Basarabiei 
la România", deoarece ea nu exprimă" voinţa tuturor popoarelor locuind pe 
teritoriul Basarabiei". Din aceste motive: ,,Republica Democratică a Ucrainei 
pretinde ca regiunile Basarabiei unde populaţia se va declara ucrainiană să fie 
reunite la Republica Ucrainiană". ,,Rada Ucrainiană" aprecia actul din 27 martie 
I 9 aprilie 19 I 8 ca fiind o violare a drepturilor naţionaltăţilor care locuiesc în 
Basarabia". În vederea rezolvării acestei probleme a fost trimis deja la Iaşi 
reprezentantul Radei Ucrainiene Galagane spre a lua contact cu guvernul 
român41

• 

38. C.I. Stan, Cum a fost realizată Unirea Basarabiei cu România?, în .Forum", XXXII, nr. 
10 I 1990, p. 28. 

39. ,,România Nouă", Il, nr. 12, din 2 februarie 1918; Constantin Aldea, O istorie 
zbuciumată. Basarabia până în anul 1920, Bucureşti, 1993, p. 167. 

40. Arh. Naţ. Bucureşti, fond Pan Halippa, dosar 36 I 1918, f. I: Aurel Kareţki, Adrian 
Pricop, Lacrima Basarabiei, Chişnău, 1993, p. 108, doc. 9; „Cuvânt moldovenesc", V, nr. 30, din 
l aprilie 1918; Unirea Basarabiei cu România 1918-1927. Documente. Ediţie de Adina Berciu şi 

Olidia Brânceanu, Bucureşti, 1994, p. 21, doc. 1. 
41. Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu România ... , p. 221-222, doc. 86. 
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La 20 aprilie 1918 (st. n.) cabinetul de la Iaşi condus acum de Al. 
Marghiloman a remis o notă de răspuns guvernului Ucrainei. În document se 
preciza că ,,Basarabia nu a fost anexată de către România, aşa cum se afirmă în 
nota ucrainiană, ci ea s-a unit cu patria sa mamă, în virtutea unui vot exprimat 
aproape unanim de către Sfatul Ţării ( ... ). Această Adunare emană din voinţa 

naţiunii şi se găseşte a avea astfel aceiaşi origine ca Rada centrală ucrainiană". 
Nota de răspuns a afirmat, de asemenea, că în Sfatul Ţării sunt reprezentate 

toate naţionalităţile Basarabiei, el fiind ales în mod liber. Documentul atrage 
atenţia cabinetului de la Kiev că nu există ,,nici o regiune a Basarabiei în care 
populaţia să se fi declarat ucrainiană şi să fi cerut alipirea la Ucraina". De 
asemenea, el preciza că „dincolo de Nistru există o numeroasă populaţie 

românească, cu privirea la care Basarabia Românească şi în consecinţă România 
de astăzi ar putea invoca drepturi identice cu acelea pe care le revendică 

Ucraina cu privire la rutenii din Basarabia." 
Nota diplomatică românească afirmă, în continuare, că Nistrul a fost 

totdeauna frontiera veche a Moldovei şi a provinciei ruseşti a Basarabiei după 
1912; Totodată se precizează în document că Basarabia este din punct de 
vedere istoric şi etnic o ţară românească şi a aparţinut Coroanei Moldovei din 
timpul formării acestui principat în secolul al XIV-iea până în momentul răpirii 
comise de Rusia Ţaristă în 1812". 

Guvernul român atrage atenţia autorităţilor de la Kiev că problema a fost 
hotărâtă definitiv prin votul legal din 27 martie I 9 aprilie al Sfatului Ţării, iar 
Regele Ferdinand în baza acestei decizii a „declarat Unirea celor două ţări ca 
indisolubilă". Se arată, totodată, că nu poate fi vorba de represalii şi violare a 
drepturilor naţionalităţilor ce locuiesc în Basarabia", aceste drepturi fiind pe 
deplin respectate. . 

în final, guvernul român îşi exprimă speranţa că problemele dintre cele două 
ţări se vor rezolva stabilindu-se astfel relaţii amicale între cele două popoare 
vecine, care „vor avea în viitor ·mai mult de un singur interes comun"42

• 

În 5 mai (st. V.) 1918, guvernul Ucrainei a răspuns notei diplomatice 
expediate de cabinetul Marghiloman. Semnatarii documentului, preşedintele 

Consiliului de Miniştrii Th. de Lisogovby şi Ministrul Afacerilor Străine 

Demetrius Doroschensky apreciau că Sfatul Ţării fiind creat în condiţii excepţionale 
nu reprezenta „organizarea normală a reprezentanţei naţionale". Ei afirmau că 
Parlamentul Republicii Moldoveneşti din Basarabia refuză sistematic „orice 
supunere politică faţă de România". După opinia lor dreptul de a rezolva 
problema basarabeană revine numai Constituantei convoacă în condiţii normale. 

De asemenea se aduceau şi alte argumente asupra aşazisei netemeinicii a 
Unirii din 27 martie. Se vorbea de o pretinsă garanţie scrisă din partea 

42. Arh. M.A.E., fond 71 I U.R.S.S., voi. 133, f. 236-239. 
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reprezentanţilor Puterilor Antantei guvernului Republicii Moldoveneşti din Basarabia 
asigurând independenţa sa în raport cu România. Apoi se avea în vedere o 
garanţie a independenţei Republicii Moldave în raport cu România, documente 
inexistente în realitate. 

Nota ucrainiană de răspuns afirma că Unirea Basarabiei cu România s-a 
realizat sub presiunea armatei române. Hotărârea Sfatului Ţării, după opinia 
liderilor ucrainieni a fost luată „sub presiunea stării de război impusă în mod 
riguros în acea perioadă de către puterea română în întreaga Basarabie şi sub 
influenţa unei propagande în favoarea votului public". Documentul mistifica pe 
mai departe adevărul, afirmând că s-a refuzat "garantarea autonomiei Republicii 
Moldave". 

Guvernul ucrainian reafirmă decizia sa „de a nu recunoaşte drepturile 
României asupra Basarabiei şi de a revendica propriile sale drepturi asupra 
acestei regiuni"43

• 

Polemica între Kiev şi Iaşi nu s-a oprit aici. La 19 iunie 1918, guvernul 
român a expediat un amplu răspuns cabinetului de la Kiev. Documentul, semnat 
de şeful diplomaţiei române, C.C. Arian, făcea mai întîi o incursiune în istoria 
teritoriului cuprins între Prut şi Nistru subliniind continuitatea sa de o viată 

materială şi spirituală. El afirmă că pe aceste meleaguri din secolele IV până 
în XIV s-a dezvoltat o populaţie românească. C.C. Arion vorbeşte de cetăţile 

lui Ştefan cel Mare: Hotin, Soroca, Bender (Cetatea Albă), care au fost apoi 
ocupate de turci. Semnatarul documentului ajunge la concluzia firească că ,,Din 
punct de vedere geografic, istoric, aşa zisa provincie a Basarabiei a fost deci 
din toate vremurile un pământ românesc şi a format o parte integrantă şi 

indivizibilă a Principatului Moldova". Semnatarul notei de răspuns arată că 

Basarabia, cedată în 1812 de către Turcia în dispreţul. dreptului şi tratatelor, nu 
este decât jumătatea de răsărit a teritoriului moldovenesc". 

El analizează apoi situaţia premergătoare Unirii de la 27 martie precizând 
că regimente întregi erau cuprinse de anarhie: jafurile, distrugerile, omorurile 
erau frecvente. Din aceste motive: „trimiterea în Basarabia a trupelor noastre 
( ... ) era deci pentru guvernul român o datorie imperioasă". 

Venirea oştirii române în teritoriul cuprins între Prut şi Nistru s-a făcut 
la cerea autorităţilor de la Chişinău inclusiv a Sfatului Ţării. Acest organism a 
avut un caracter reprezentativ şi a fost creat într-o manieră aproape identică cu 
Rada Ucrainiană. C.C. Arion, sublinia mai departe că guvernul regal „nu 
recunoaşte în ceea ce priveşte politica ,general şi poziţia internaţională a 
Basarabiei decât cele trei declaraţii făcute de Sfatul Ţării la datele următoare: 
2 decembrie 1917 - Declaraţia de autonomie a Basarabiei; 24 Ianuarie 1918 -
Declaraţia de independentă a Basarabiei sub numele de Republica Moldovenească; 

43. Ibidem, f. 240-242. 
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27 martie 1918 - Declaraţia de Unire a Republicii Moldoveneşti cu Regatul 
României". 

Cabinetul de la Iaşi subliniază că România are drepturi istorice incontestabile 
asupra Basarabiei, fapt care a făcut ca ea să vegheze „ca libertăţile în sfârşit 

cucerite să nu mai poată fi răpite niciodată românilor din Basarabia şi această 
datorie va şti s-o facă respectată". 

Nota de răspuns semnată de C.C. Arion reafirma faptul că guvernul regal 
român ,,n-a avut niciodată intenţia de a cuceri, de a anexa, sau de a încorpora 
Basarabia", dar a trebuit să ţină seama de voinţa de unire cu România a 
majorităţii populaţiei basarabene. Armata română a fost trimisă în scopul de a 
restabili ordinea, ea nu a intervenit şi nici nu a influenţat desraşurarea procesului 
de unire a Basarabiei cu patria mamă. · 

În continuare, C.C. Arion a adus în discuţie problemele demografice 
arătând că în pofida rusificării populaţiei româneşti ea a rămas majoritară. În 
final, şeful diplomaţiei româneşti îşi exprima speranţa că se vor stabili cât mai 
curând posibil relaţii normale între România şi Ucraina44

• 

La 2 iulie 1918, C.C. Arion a adresat o telegramă circulară legaţiilor 

României din diferite ţări în care preciza că guvernul Ucrainei „ar avea intenţia 
să reânceapă agitaţiile în problema Basarabiei". Autorul documentului afirma că 
„Unirea Basarabiei cu România s-a făcut prin votul aproape unanim al Sfatului 
Ţării". În acest organism, populaţia ruteană şi ucrainiană era reprezentată în 
raport cu ponderea ei. Imensa majoritate a Adunării s-a pronunţat fără rezerve 
pentru unire". Această unire o considerăm indisolubilă pentru totdeauna, deoarece 
ea reprezintă triumful dreptului nostru. Ministrul conservator atrăgea atenţia că 
Basarabia a fost răpită de Rusia în 1812, iar în 1856 prin Tratatul de la Paris 
i-a fost înapoiată parţial, ca prin tratatul de la Berlin, în urma războiului din 
1877-1878 să fie acaparată din nou de ruşi. 

Semnatarul telegramei arăta mai departe că reprezentanţii ucrainieni în 
străinătate fac o propagandă ostilă României, inserând o serie de revendicări 
care nu pot fi acceptate. Se cere protejarea populaţiei ucrainiene din Basarabia 
fără să prezinte vreun caz de abuz. Ministrul român de externe constata că 
dincolo de Nistru se află aprox. 500.000 de români încorporaţi la Ucraina. 
,,România ar putea pretinde pentru aceşti români aceleaşi drepturi pe care 
Ucraina le cere pentru rutenii ucrainieni din Basarabia". Prin urmare, pretenţiile 
Ucrainei nu au nici un temei, nici o fundamentare istorică sau juridică. 

Atitudinea guvernului de la Kiev este de natură, să tulbure în mod inutil 
buna înţelegere ce trebuia să existe între cele două state vecine şi pe care 
suntem dispuşi să le stabilim şi să le întreţinem"45 • 

44. A. Karetki, A. Pricop, op.cit„ p. 111-125, doc. li; Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu 
România„„ p. 227-248, doc. 98. 

45. Arh. MA.E„ fond 71 I U.R.S.S„ voi. 133, f. 245-246. 
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Din păcate, speranţele lui C.C. Arion de normalizare a relaţiilor româno
ucrainiene nu s-a realizat în practică, Ucraina va fi încorporată în Uniunea 
Sovietică, devenind republică unională. îfl întreaga perioadă interbelică, autorităţile 
sovietice nu au recunoscut Unirea Ba'ftlrabiei cu România. 

Profitând de situaţia favorabilă pe plan internaţional, U.R.S.S. a anexat în 
urma Ultimatumului din 26-28 iunie 1940 Basarabia şi Nordul Bucovinei, 
teritorii care au rămas până astăzi în afara graniţelor statului român. 

ANEXA I 

Telegrama din 11 I 24 februarie l 918 a Guvernului Republicii Democratice 
Moldoveneşti către Guvernul Imperial Berlin şi Guvernul Imperial şi Regal 
Viena. Guvernul Republicii Moldoveneşti, constituită pe teritoriul situat între 
Nistru şi Prut are onoarea de a aduce la cunoştinţa guvernului (imperial şi 

regal) că prin votul cu data de 24 ianuarie (stil vechi) al Parlamentului 
Moldovenesc, numit Sfatul Ţării, Republica Moldovenească care până la 24 
ianuarie 1918 făcea parte din Federaţia celorlalte Republici constituite - pe 
teritoriul fostului Imperiu Rus s-a proclamat independentă. 

Guvernul Republicii Moldoveneşti roagă guvernul imperial şi regal să i
a notă de această declaraţie şi să recunoască existenţa Republicii Moldoveneşti 
ca stat independent având o suveranitate naţională absolută. 

Rugăm înaltul guvern (imperial şi regal) să binevoiască a răspunde 

guvernului Republicii :fyioldoveneşti la Chişinăi şi să recunoască Republica 
Moldovenească ca stat independent şi suveran. 

Guvernul Republicii Moldoveneşti doritor să ia parte la convorbirile de 
pace între puterile Centale şi guvernele de la Petrograd şi Kiev, a trimis încă 
din 5 ianuarie 1918 pe reprezentanţii săi la Brest-Litowsk, care au fost totuşi 

împiedicaţi prin acţiunea maximaliştilor şi n-au putut părăsi teritoriul Republicii 
Moldoveneşti. 

De atunci, toate mijloacele de comunicaţie cu nord-vestul Rusiei sunt 
întrerupte. 

Chişinău - 11 I 24 februarie 1918 Preşedintele Consiliului de Miniştri 
Dr. D. Ciugureanu 

Ministrul Afacerilor Străine 
Ion Pelivan 

Sursa: Arh. MA.E., fond 71 I U.R.S.S., vol. 131, f. 183. 
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ANEXA II 

Scrisoarea lui Ion Peliven din 17 februarie 1918 către Al. Averescu, 
primul ministru al României. 

Republica Democratică 
Moldovenească 

Ministerul Afacerilor Străine 

Februane 17 anul 1918 

EXCELENŢĂ, 
Am onoarea a vă înainta aici alăturat declaraţia din 24 ianuarie 1918 a 

Sfatului Ţării prin care Republica noastră a rupt orice raporturi de dependenţă 
cu Rusia şi s-a declarat cu totul neatârnată. 

Ca preşedinte al Republicii Democratice Moldoveneşti a fost desemnat 
D-l Inculeţ, actual preşedinte al Sfatului Ţării. 

Acest act istoric s-a făcut cu votul unanim al deputaţilor din Sfatul Ţării 
şi cu asentimentul entuziast al întregului popor din Republica Moldovenească. 

Profităm de această ocazie, Excelenţă spre a vă asigura că guvernul 
Republicei, reprezentând un popor liber pe destinele sale, va stabili cât mai 
curând cu putinţă, raporturi strânse şi frăţeşti cu Regatul României de care 
suntem legaţi atât prin interesele vecinătăţii, cât şi prin comunitatea rasei. 

Excelenţei Sale 
Domnului Al. Averescu, Prim-ministru şi Ministru de Exteme al României 
Pniniţi vă rog Domnule Ministru, asigurarea înaltei noastre consideraţiuni 
Ministru al Afacerilor Străine 
ss. 1 Gh. Pelivan 

Sursa: B.A.R., Arh. Ist., fond Ion Pelivan, dosar nr. 2559. f. 1-2. 
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THE UN/ON OF BESSARABIA WITH ROMÂNIA 
AND TllE ROMANIAN- UKRAINIAN RELATIONS(l917-1918) 

Abstract 

The author presents the unification of Bessarabia with România in 1918. He reveals a 
series of political and national aspects which manifested themselves very soon after the Russian 
revolution of February 1917. The author also analyses the process of crystallisation on the 
national-political institutions in Bessarabia and the l!volution of the political atitude from the 
authonomy within a Russian Empire based on democratic prcmises, to the independence and on 
March 1918, to the unification with România according to the revolution of the Council of the 
Country. He presents the hostile attitude of the Ukraina. 

The union of Bassarabia with România, offered large perspectives to our country to 
engage in intemational life as an independent and sovereign state. By the Treaty of Paris, signed 
on october 28, 1920, bu the representatives of the United Kingdom, France, ltaly, Japan on the 
one hand and România on the other, the law fullness of union of Bessarabia with Mother 
Country and the sovereignity of România, upon the territory between the Prut and Dniester rivers 
arnl the Black Sea were acknow ledged. On the june 26, 1940, the Soviet Guvemment sent an 
ultimatum to Bucharest, claiming the territory of Bessarabia and the northem part of Bukovina. 
Following two councils of the Crown, the Gouvemment of România dispatches to Moscow a 
cable by wich admits Bessarabia and Northem Bukovina to be evacuated wich obviously was 
not the same as to concede the said territories. 
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